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Γενικά

>

■ Η Πελοπόννησος και η Μεσσηνία ειδικότερα 

εισέρχονται σε μια περίοδο σταθερής ανάπτυξης και 

προόδου. Το φαινόμενο της πληθυσμιακής 

συρρίκνωσης των προηγούμενων δεκαετιών έχει 

ανατραπεί οριστικά. Αυτό οφείλεται στην συνεπή 

πολιτική μας για αποκέντρωση και στην 

πραγματοποίηση σημαντικών μικρών και μεγάλων 

έργων και παρεμβάσεων που φέρουν ανεξίτηλη την 

σφραγίδα των κυβερνήσεών μας από το 1981 και μετά.

Ο εθνικός δρόμος Αθηνών -  Τρίπολης -  Καλαμάτας, τα 

ΤΕΙ Καλαμάτας με 5.000 ενεργούς φοιτητές, η νέα πόλη 

της Καλαμάτας που αναπτύσσεται και ευημερεί μετά 

τους σεισμούς του 1986, το νέο νοσοκομείο, το νέο 

αεροδρόμιο, η σχολή του νέου Πανεπιστημίου 

Πελοποννήσου στην Καλαμάτα, τα έργα ανάδειξης της 

Αρχαίας Μεσσήνης, όλα αυτά, συνιστούν ένα ισχυρό 

σύστημα αναπτυξιακών έργων και δράσεων, από τα 

πιο σημαντικά σε πανελλαδική κλίμακα.
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■ Το αναπτυξιακό μας σχέδιο για την Πελοπόννησο θα 

δώσει νέα ώθηση στην ανάπτυξη. Το σχέδιο αυτό έχει 

γερά θεμέλια. Βασίζεται στον πλούτο της αγροτικής 

οικονομίας, στο φυσικό και ιστορικό περιβάλλον και 

στην πολιτισμική κληρονομιά. Στον αγροτικό τομέα 

προωθούμε τ η ν /  ανάπτυξη επιχειρηματικών 

δραστηριοτήτων /υρίως από τους νέους αγρότες με 

νέο προσανατολισμό την παραγωγή πιστοποιημένων 

αγροτικών/ροϊόντων ποιότητας. Εξασφαλίζουμε τα 

μέσα καί7τις προϋποθέσεις για την ανασυγκρότηση και 

την ανάπτυξη της υπαίθρου με γενναία χρηματοδότηση 

κάι νέα κατάλληλα προγράμματα που βελτιώνουν τις 

δομές.

Ενισχύουμε τα προγράμματα Ιτροστασίας, ανάδειξης 

και ανάπτυξης τωγ/ανεξάντλητων αποθεμάτων 

φυσικού κάλου^κα ι πολιτισμού που διαθέτει η 

Πελοπόννησος.

■ Δημιουργούμε τις προϋποθέσει^γία" την ανάδειξη της 

Μεσσηνίας ως νομού ποικΥον χαρακτηρίζει η ποιότητα 

και ο πολιτισμός. Πάρεμβαίνουμε για να καταστήσουμε 

την ΚαλαμάρΕΤττόλη πολιτισμού και παιδείας.

Οδικοί Άξονες
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■ Αποδίδουμε ιδιαίτερη βαρύτητα στην ανάπτυξη των 

οδικών δικτύων της περιφέρειας που μετατρέπουν 

σταδιακά την Πελοπόννησο σε μια μεγάλη ανοικτή 

πόλη. Η ολοκλήρωση της εθνικής οδού Αθηνών -  

Τρίπολης -  Καλαμάτας έχει ιδιαίτερη σημασία για την 

ανάπτυξη της Περιφέρειας Πελοποννήσου. Το έργο 

της κατασκευής του άξονα Τρίπολη -  Καλαμάτα θα έχει 

άμεση θετική επίπτωση στην ανάπτυξη του νομού 

Μεσσηνίας. Ήδη έχουν παραδοθεί στην κυκλοφορία 

22 χιλιόμετρα αυτοκινητόδρομου.

■ Οι μεγάλοι οδικοί άξονες της Πελοποννήσου θα 

κατασκευασθούν με το σύστημα παραχώρησης ως 

αυτοχρηματοδοτούμενα έργα. Ήδη βρίσκεται σε 

εξέλιξη η διαδικασία δημοπράτησης. Έχει γίνει η 

προεπιλογή των ομίλων που θα κληθούν να 

υποβάλουν προσφορές προκειμένου να αναδειχθεί ο 

οριστικός ανάδοχος.

Η διαδικασία αυτή προβλέπεται να^ολρκληρωθεί στις 

αρχές του 2004 και αφορά στόν δυτικό οδικό άξονα 

Πάτρα -  Πύργο -  Τσακμί^α, που αντιστοιχεί στο νότιο 

τμήμα της Ιρντάς Οδού, καθώς και στον
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αυτοκινητόδρομο Κόρινθο -  Τρίπολη -  Καλαμάτα -  

Λεύκτρο -  ΣπάρτήΤ

■ Το προς κατασκευή τμήμα του αυτοκινητόδρομου

Κορίνθου -  Τρίπολης -  Καλαμάτας -  Λεύκτρου - 

Σπάρτης είναι 81 χιλιόμετρα μαζιί^με τον κλάδο προς 

Σπάρτη. Τα τμήματα από Καλογερικό μέχρι

Αθήναιο, β) από ^την Γέφυρα Αλφειού μέχρι 

Παραδείσια, γ) Τσακώνα -  Καλαμάτα και δ) Λεύκτρο -  

Σπάρτη θα κατασκευασθούν από τον όμιλο που θα 

επιλεγεί.

■ Τα τμήματα που ανήκουν στο σκέλος του 

αυτοκινητόδρομου από Αθήναιο μέχρι Γέφυρα Αλφειού 

κατασκευάζονται από το Ελληνικό Δημόσιο και οι 

δημοπρατήσεις για τα τμήματα αυτά θα ολοκληρωθούν 

έως το τέλος του τρέχοντος έτους.

■ Υπάρχει και η περιμετρική οδός της Καλαμάτας μήκους 

περίπου 9 χιλιομέτρων. Θα εξετάσουμε την 

δυνατότητα ένταξης του έργου στην διαδικασία 

συμβάσεων παραχώρησης που σας περιέγραψα.

C:\SEPTEMBER 2002\ΜΕΣΣΗΝΙΑ-Τοττικά Θέματα 11.09.doc - 4 -



Υγεία

■ Για την κατασκευή, τον εξοπλισμό και την λειτουργία 

του νέου νοσοκομείου της Καλαμάτας, ενός από τα 

τελειότερα νοσοκομεία ευρωπαϊκών προδιαγραφών, 

έχουμε διαθέσει σημαντικά ποσά ύψους 47 εκ. € (16 

δισ. δρχ.). Η διάθεση των πόρων, ενώ καταδεικνύει το 

ενδιαφέρον της πολιτείας για την Μεσσηνία δεν είναι 

αυτοσκοπός και από μόνο του το γεγονός αυτό δεν μας 

ικανοποιεί. Απομένει να φροντίσουμε ώστε το όφελος 

για τον ασθενή, για το κοινωνικό σύνολο να είναι το

σύγχρονου 

.κρέρον του

την έναρξη 

αι το νέο 

* αρχή της 
ος. Το

^ωση του 

υπηρεσίες 

ίας των

,, „ , , ,}νται στην

μέγιστο δυνατό και αυτό θα
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περιοχή. Το νοσοκομείο, πλέον θα παρέχει υπηρεσίες 

στον πολίτη που θα ανταποκρίνονται στις ανάγκες του 

και θα αξιοποιούν στον μέγιστο βαθμό την υλικοτεχνική 

υποδομή και τον εξοπλισμό. /

^  0 Χοψια,τοζ ¿0 Υ Μ η / Ι ΰ α ν  Μ! οΜ ) 0>/ΐων/{, Μ

Το πιλοτικό πρόγραμμα περιλαμβάνει/
— --------- ----------- ------- - ’  /  .

1. την αναβάθμιση των ιατρικών υπηρεσιών με την 

δημιουργία και νέων τμημάτων αιχμής όπως μονάδα 

εντατικής θεραπείας,/ τμήμα επειγόντων 

περιστατικών, διαβητολόγικό κέντρο και άλλα,

2. την δημιουργία ι/τηρεσιών που θα κάνουν το 

νοσοκομείο φιλικό προς τους πολίτες,

3. την εισαγωγή νέων συστημάτων οργάνωσης και 

διοίκησης "έτσι ώστε να υπάρχει έλεγχος της 

ποιότητάς των παρεχομένων υπηρεσιών.

/
Το μεγαλύτερο μέρος των υπηρεσιών αυτών θα 

παρέχεται μέσα σε ένα χρόνο από σήμερα. Για τον 

σκοπό αυτό έχει εγκριθεί ικανός αριθμός νέων θέσεων 

ιατρικού, νοσηλευτικού και διοικητικού προσωπικού.
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Η φροντίδα για τον ασθενή θα είναι διαρκής από την 

υποδοχή του έως την έξοδο του από το νοσοκομείο και 

το χρονοδιάγρα^ίμα ανάπτυξης των νέων 

δραστηριοτήτ^^ν είναι σαφές.

Αγροτικός Τομέας

■ Χάρι στην πολιτική μας έχει επιτευχθεί σημαντική 

πρόοδος στην οργάνωση της παραγωγής και της 

διακίνησης των πιο σημαντικών αγροτικών προϊόντων 

του νομού που είναι η ελιά και το ελαιόλαδο. Οι 

προσπάθειές μας για βελτίωση, διαφύλαξη της 

ποιότητας και πιστοποίηση έχουν αποδόσει καρπούς.

Η πολιτεία έχει μεριμνήσει για να έχουν οι παραγωγοί 

στη διάθεσή τους όλους τους απαραίτητους 

μηχανισμούς και τα μέσα για την εφαρμογή των 

κατάλληλων γεωργικών και εμπορικών πρακτικών 

όπως είναι η βιολογική καλλιέργεια, η ολοκληρωμένη 

διαχείριση της παραγωγής και η τυποποίηση. Με 

σκληρή δουλειά και διεπαγγελματική συνεννόηση 

έχουμε εγκαταστήσει ένα ορθολογικό σύστημα 

διαχείρισης των κοινοτικών ενισχύσεων που 

εξασφαλίζει σεβασμό στους παραγωγούς που 

συμμορφώνονται με τους κανονισμούς. Η διασφάλιση
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της νομιμότητας συμβάλλει στην αύξηση του 

εισοδήματος των παραγωγών. Για την τρέχουσα 

καλλιεργητική περίοδο θα καταβληθεί απ’ ευθείας 

στους καλλιεργητές η μεγαλύτερη ενίσχυση όλων των 

τελευταίων ετών (1,32 € το κιλό ή 451 δρχ.).

Η ανάδειξη της σημασίας του ελαιολάδου κατά τους 

Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004 θα βοηθήσει στην 

αναγνώριση της διατροφικής του αξίας και στην 

προώθηση των εξαγωγών.

Όμως ο βαθμός της επιτυχίας θα εξαρτηθεί και από την 

ανταπόκριση των ίδιων των παραγωγών και των 

οργανώσεών τους για να φθάσει το θαυμαστής 

ποιότητας επώνυμο και τυποποιημένο προϊόν και στον 

πιο απαιτητικό καταναλωτή.

■ Τα έντονα καιρικά φαινόμενα του περασμένου χειμώνα 

προκάλεσαν σημαντικές ζημιές στην καλλιέργεια της 

ελιάς στον νομό. Η αντίδρασή μας ήταν άμεση. Σε 

σύντομο χρονικό διάστημα ολοκληρώθηκε η διαδικασία 

της απογραφής και των εκτιμήσεων. Ήδη ο ΕΛΓΑ έχει 

καταβάλει στους δικαιούχους παραγωγούς, σχεδόν στο 

σύνολό τους τις ανάλογες αποζημιώσεις ύψους 3,3 

εκατομμυρίων € (1,1 δισ. δρχ.).
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Δυστυχώς οι βροχοπτώσεις της πρόσφατης περιόδου 

προκάλεσαν νέες ζημιές στην γεωργική παραγωγή, 

ιδιαίτερα στις καλλιέργειες της σταφίδας και των σύκων. 

Το έργο των εκτιμήσεων που έχει ήδη αρχίσει θα 

ενταθεί και θα καταβληθούν αποζημιώσεις στους 

δικαιούχους μέσα στον Δεκέμβριο του 2002.

Παιδεία

■ Πρόσφατα η κυβέρνηση αποφάσισε την ανάπτυξη του 

Πανεπιστημίου Πελοποννήσου και στους πέντε νομούς 

της περιφέρειας στα πλαίσια του εθνικού χωροταξικού 

σχεδίου για την ανώτατη εκπαίδευση. Η διοικούσα 

επιτροπή του Πανεπιστημίου προτείνει την δημιουργία 

στην Καλαμάτα σχολής Ανθρωπιστικών Επιστημών και 

Πολιτισμικών Σπουδών. Σήμερα είμαι σε θέση με χαρά 

να σας ανακοινώσω ότι το πρώτο τμήμα της υπό 

ίδρυση σχολής θα αρχίσει να λειτουργεί και θα δεχθεί 

τους πρώτους φοιτητές από το προσεχές ακαδημαϊκό 

έτος 2003/2004.

■ Για την πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση 

το Υπουργείο Παιδείας αναπτύσσει μια σειρά από 

προγράμματα για την βελτίωση των παρεχομένων

C:\SEPTEMBER 2002\ΜΕΣΣΗΝΙΑ-Τοττικά Θέματα 11.09.doc - 9 -



εκπαιδευτικών υπηρεσιών στους μαθητές του νομού 

Μεσσηνίας. Πραγματοποιούνται επιμορφωτικά 

προγράμματα για την ανανέωση των ράϊδαγωγικών και 

τεχνικών γνώσεων των εκπαιδευτών και την βελτίωση 

των επαγγελματικών τους προσόντων. Περίπου 

εξήντα σχολικές μονάδες εξοπλίζονται με

εργαστήρια πληροφορικής. Δημιουργούνται και 

εξοπλίζονται εργαστήρια φυσικών επιστημών στα 

ενιαία λύκεια. /  Υλοποιούνται προγράμματα 

περιβαλλοντικής εκπαίδευσης στα γυμνάσια και στα 

λύκεια καθώς και προγράμματα πρόσθετης διδακτικής 

στήριξης. /  Δημιουργούνται και λειτουργούν σχολικές 

βιβλιοθήκες. Ιδρύθηκε και λειτουργεί κέντρο 

συμβουλευτικής και επαγγελματικού 

προρήνατολισμού. Κατά την τελευταία τριετία 

κατασκευάσθηκαν και παραδόθηκαν δώδεκα νέα 

διδακτήρια ενώ κατασκευάζονται ή βελτιώνονται 

πολλά για την ριζική αντιμετώπιση του στεγαστικού 

προβλήματος όπου υπάρχει.

Πολιτισμός

■ Στην Μεσσηνία προωθούμε ένα εκτεταμένο 

πρόγραμμα έργων πολιτισμού, με παρεμβάσεις 

μεγάλης κλίμακας. Συνεχίζουμε το μεγάλο έργο της
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αποκατάστασης μνημείων και ανάπλασης του 

αρχαιολογικού χώρου της αρχαίας Μεσσήνης -  

Ιθώμης. Εξασφαλίσαμε την χρηματοδότηση των 

εγκαταστάσεων του Μεγάρου Χορού Καλαμάτας. 

Μετατρέπουμε την δημοτική αγορά της Καλαμάτας σε 

αρχαιολογικό μουσείο, δημιουργούμε το Δίκτυο 

Μουσείων Μάνης και αναδεικνύουμε τα Βυζαντινά 

μνημεία και τους Μυκηναϊκούς τάφους του νομού.

■ Έχουμε προγραμματίσει την πραγματοποίηση δύο 

μεγάλων αθλητικών έργων. Πρόκειται για την 

κατασκευή του κλειστού γυμναστηρίου Καλαμάτας 

χωρητικότητας 3.000 θέσεων, η δημοπράτηση του 

οποίου έχει ορισθεί για τις αρχές του επόμενου μήνα 

(Οκτωβρίου) καθώς και του ανοικτού κολυμβητηρίου 

στο Δήμο Κυπαρισσίας η μελέτη του οποίου εκπονείται 

από την Γενική Γραμματεία Αθλητισμού και βρίσκεται 

στο τελικό στάδιο.
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